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TIESAS SPRIEDUMS (piekt? pal?ta)

2014. gada 13. mart? (*)

Sest? PVN direkt?va – Atbr?vojumi no nodok?a – 13. panta B da?as d) punkta 3. un 6. 
apakšpunkts – Kop?gi ieguld?jumu fondi – Arodpensiju sh?mas – P?rvald?ba – Darb?bas, kas 
saist?tas ar noguld?jumu kontiem, nor??inu kontiem, maks?jumiem un p?rskait?jumiem

Lieta C?464/12

par l?gumu sniegt prejudici?lu nol?mumu atbilstoši LESD 267. pantam, ko Østre Landsret (D?nija) 
iesniedza ar l?mumu, kas pie?emts 2012. gada 8. oktobr? un kas Ties? re?istr?ts 2012. gada 17. 
oktobr?, tiesved?b?

ATP PensionService A/S

pret

Skatteministeriet.

TIESA (piekt? pal?ta)

š?d? sast?v?: pal?tas priekšs?d?t?js T. fon Danvics [T. von Danwitz], tiesneši E. Juh?ss [E. 
Juhász], A. Ross [A. Rosas] (referents), D. Šv?bi [D. Šváby] un K. Vajda [C. Vajda],

?ener?ladvok?ts P. Kruss Viljalons [P. Cruz Villalón],

sekret?re S. Stremholma [C. Strömholm], administratore,

?emot v?r? rakstveida procesu un 2013. gada 2. oktobra tiesas s?di,

?emot v?r? apsv?rumus, ko sniedza:

–        ATP PensionService A/S v?rd? – H. S. Hansen un T. Kristjánsson, advokater,

–        D?nijas vald?bas v?rd? – V. Pasternak Jørgensen, p?rst?ve, kam pal?dz K. Lundgaard 
Hansen, advokat,

–        Apvienot?s Karalistes vald?bas v?rd? – R. Hill, barrister,

–        Eiropas Komisijas v?rd? – L. Lozano Palacios, M. Clausen un C. Barslev, p?rst?ves,

noklaus?jusies ?ener?ladvok?ta secin?jumus 2013. gada 12. decembra tiesas s?d?,

pasludina šo spriedumu.

Spriedums



1        L?gums sniegt prejudici?lu nol?mumu ir par to, k? interpret?t 13. panta B da?as d) punkta 3. 
un 6. apakšpunktu Padomes 1977. gada 17. maija Sestaj? direkt?v? 77/388/EEK par to, k? 
saska?ojami dal?bvalstu ties?bu akti par apgroz?juma nodok?iem – Kop?ja pievienot?s v?rt?bas 
nodok?u sist?ma: vienota apr??inu b?ze (OV L 145, 1. lpp.; turpm?k tekst? – “Sest? direkt?va”).

2        Šis l?gums ir iesniegts saist?b? ar tiesved?bu starp ATP PensionService A/S (turpm?k 
tekst? – “ATP”) un Skatteministeriet (Finanšu ministrija) par atteikumu atbr?vot no pievienot?s 
v?rt?bas nodok?a (turpm?k tekst? – “PVN”) atseviš?us pakalpojumus, ko ATP sniedz arodpensiju 
fondiem.

 Atbilstoš?s ties?bu normas

 Savien?bas ties?bas

3        Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkt? ir noteikts:

“Cikt?l tas nav pretrun? [..] citiem Kopienas noteikumiem, dal?bvalstis atbr?vo turpm?k min?t?s 
darb?bas atbilst?gi noteikumiem, ko t?s pie?em, lai nodrošin?tu pareizu un god?gu šo 
atbr?vojumu piem?rošanu un lai nepie?autu nek?du nodok?u nemaks?šanu, apiešanu vai 
?aunpr?t?gu izmantošanu:

[..]

d)      š?d?m oper?cij?m:

[..]

3.      dar?jumus, ieskaitot starpniec?bu, kas skar noguld?jumu un nor??inu kontus, maks?jumus, 
p?rskait?jumus, par?dus, ?ekus un citus tirgojamus dokumentus, bet iz?emot par?du piedzi?u un 
faktoringu;

[..]

6.      ?pašu dal?bvalstu noteiktu ieguld?jumu fondu vad?šanu.”

4        Padomes 1985. gada 20. decembra Direkt?vas 85/611/EEK par normat?vo un 
administrat?vo aktu koordin?ciju attiec?b? uz p?rvedamu v?rtspap?ru kolekt?vo ieguld?jumu 
uz??mumiem (PVKIU) (OV L 375, 3. lpp.), kas groz?ta ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2002. 
gada 21. janv?ra Direkt?v?m 2001/107/EK un 2001/108/EK (OV L 41, attiec?gi 20. un 35. lpp.; 
turpm?k tekst? – “Direkt?va 85/611”), 1. panta 2. punkt? šie uz??mumi ir defin?ti š?di:

“Šaj? direkt?v?, iev?rojot 2. pantu, PVKIU ir uz??mumi:

–        kuru vien?gais m?r?is ir sabiedr?bas naudas l?dzek?u kolekt?vie ieguld?jumi v?rtspap?ros 
un/vai citos 19. panta 1. punkt? nor?d?tajos likv?dajos finanšu akt?vos un kuri darbojas p?c dal?ta 
riska principa,

un

–        kuru sertifik?ti p?c tur?t?ju l?guma tieši vai netieši tiek atpirkti vai izpirkti no šo uz??mumu 
akt?viem. Pas?kumus, ko veic PVKIU, lai nodrošin?tu, ka to sertifik?tu fondu biržas cena b?tiski 
neatš?iras no to t?r?s akt?vu v?rt?bas, uzskata par l?dzv?rt?giem š?dai atpirkšanai vai 
izpirkšanai.”



5        Atbilstoši Direkt?vas 85/611 5. panta 2. punkta otrajai da?ai “šaj? direkt?v? kop?gu 
ieguld?jumu fondu un ieguld?jumu sabiedr?bu p?rvald?šana ietver II pielikum? min?t?s funkcijas, 
kuru uzskait?jums ir nepiln?gs”.

6        Min?taj? II pielikum? k? “kolekt?v? portfe?a p?rvald?šan? iek?aut?s funkcijas” tostarp ir 
min?tas:

“–      invest?ciju p?rvald?šana

–      administrat?v? vad?ba:

a)      juridiskie un l?dzek?u p?rvald?šanas gr?matved?bas pakalpojumi;

b)      klienta piepras?jumi;

c)      v?rt?šana un cenas noteikšana (tostarp nodok?u deklar?cijas);

d)      reglament?joša atbilst?bas uzraudz?ba;

e)      sertifik?tu tur?t?ju re?istra k?rtošana;

f)      ien?kumu sadale;

g)      sertifik?tu emisija un dz?šana;

h)      l?guma nor??ini (tostarp sertifik?tu nos?t?šana);

i)      lietved?ba.

–      realiz?cija”.

7        Ar Direkt?vas 85/611 5.g panta 1. punktu tika noteikta iesp?ja dal?bvalst?m “p?rvald?bas 
sabiedr?bu darb?bas efekt?v?kas veikšanas nol?k? [at?aut] š?m sabiedr?b?m dele??t trešaj?m 
person?m veikt to v?rd? vienu vai vair?kas to funkcijas”, ja, ?stenojot š?s pilnvaras, tiek izpild?ti š? 
5.g panta 1. punkta a)–i) apakšpunkta nosac?jumi.

 D?nijas ties?bas

 D?nijas pensiju sist?ma

8        Iesniedz?jtiesa D?nijas pensiju sist?mu apraksta š?di.

9        T? nor?da, ka š? sist?ma s?k?k iedal?s tr?s kategorij?s: pirm? attiecas uz likum? noteikto 
pensiju (proti, “folkepension” – valsts noteikto vecuma pensiju), otr? – uz papildu arodpensiju 
sist?m?m un treš? – uz papildu individu?lajiem pensiju uzkr?jumiem. Pirm? kategorija tiek 
finans?ta no nodok?iem, savuk?rt otro un trešo (papildu pensiju uzkr?jumi) finans? persona, kurai 
tiks izmaks?ta pensija, proti, pensijas sa??m?js.

10      Papildpensiju sh?mas (otr? un treš? kategorija) parasti veido, veicot regul?ras iemaksas 
atbilstoši pensiju sh?mai, ko p?rvalda pensiju p?rvald?šanas iest?des (tostarp pensiju fondi) vai 
finanšu iest?des. Arodpensijas sh?mas gad?jum? (otr? kategorija) darba dev?js parasti veic 
pensijas iemaksas pensiju fond? darba ??m?ja v?rd?, bet maks?jumi var tikt veikti ar? finanšu 
iest?dei.



11      Papildpensiju uzkr?jumi (otr? un treš? kategorija) parasti sast?v no noteikt?m iemaks?m, 
kas noz?m?, ka pensiju iemaksas apm?ru nosaka vienojoties, bet izmaks?t?s pensijas apm?rs ir 
atkar?gs, pirmk?rt, no t?, cik liels ir no veiktaj?m iemaks?m uzkr?tais fonds un, otrk?rt, cik liela 
pe??a ir no iemaksu ieguld?šanas (at?emot izmaksas, kas saist?tas ar uzkr?jumu veidošanu).

12      Atl?dz?bai par papildpensiju uzkr?jumu var b?t š?di veidi:

–        m?ža maks?jums, kas tiek veikts l?dz pensijas sa??m?ja n?vei;

–        maks?jums, kas tiek veikts da??s, s?kot no aiziešanas pensij? br?ža;

–        kapit?la pensija, kura tiek izmaks?ta vienreiz?ja maks?juma veid? dien?, kad persona aiziet 
pensij?.

13      Pensijas, kas izpaužas k? m?ža maks?jums, gad?jum? pensijas sa??m?jam regul?ri var tikt 
izmaks?ta noteikta summa, s?kot ar dienu, kad vi?š aiziet pensij?, l?dz vi?a vai vi?as n?vei. Šo 
summu apr??ina, pamatojoties uz, pirmk?rt, pensijas sa??m?ju vid?jo paredzamo m?ža ilgumu 
un, otrk?rt, uzkr?juma apm?ru br?d?, kad persona aiziet pensij?. Pensijas sa??m?js var izmantot 
atbilstoši iemaksu pensij?s sh?mai vai kapit?la pensijas sh?mai uzkr?tos l?dzek?us, lai ieg?d?tos 
pensiju m?ža maks?jumu veid? vai lai ieg?tu papildu atbalstu jau esošam m?ža garantijas 
fondam.

14      Iemaksas atbilstoši papildpensiju uzkr?juma sh?mai saska?? ar D?nijas ties?bu aktiem par 
ien?kumu nodokli ir atskait?mas noteikt? apm?r?. Ties?bas uz atskait?šanu nav atkar?gas no t?, 
vai iemaksas tiek veiktas atbilstoši papildpensiju sh?mai, ko p?rvalda pensiju p?rvald?šanas 
iest?de, vai sh?mai, kas izveidota finanšu iest?d?.

15      L?mumu par atbilstoši pensiju sh?mai iemaks?jamo pensijas iemaksu apm?ru un pensijas 
iemaksu sadali starp m?ža maks?jumiem vai pensiju, kas tiek izmaks?ta pa da??m vai k? kapit?la 
pensija, pie?em pensijas sa??m?js.

16      Tom?r papildu arodpensiju sh?mu gad?jum? (otr? kategorija) parasti par darba ??m?ju 
pensiju noteikumiem, periodiski veicot p?rrunas par kopl?guma nosac?jumiem, vienojas soci?lie 
partneri (darba dev?ju organiz?cijas un arodbiedr?bas), kuras p?rst?v darba dev?jus un darba 
??m?jus.

17      Par darba ??m?jiem, uz kuriem attiecas š?di kopl?gumi, iemaksas apm?rs, par kuru ir 
pan?kta vienošan?s, parasti tiek iemaks?ts pensiju fond? (arodpensiju fond?). Papildus šai 
oblig?tajai pensiju iemaksai darba ??m?ji var izv?l?ties veikt papildu iemaksas atbilstoši 
arodpensiju sh?mai, vai ar? vi?i var izv?l?ties izveidot person?go pensijas uzkr?šanas pl?nu 
finanšu iest?d?.

18      Person?gaj? pensijas uzkr?šanas sh?m? (treš? kategorija) tostarp ietilpst iemaksas, kuras 
veic personas, kur?m nav vecuma pensijas sh?mas to darba apst?k?u d??. Tas ?paši attiecas uz 
br?vo profesiju p?rst?vjiem, darba dev?jiem un vad?t?jiem. Tom?r š?s personas var izv?l?ties 
veikt iemaksas atbilstoši arodpensiju sh?mai (otr? kategorija), ja uz??muma darbiniekiem š?da 
sh?ma ir paredz?ta.

 D?nijas ties?bu normas PVN jom?

19      PVN likuma (Momsloven) 13. panta 1. punkta 11. apakšpunkta c) un f) punkt? ir noteikts:



“No nodok?a ir atbr?vojamas š?das preces un pakalpojumi:

[..]

11)      Š?das finanšu darb?bas:

[..]

c)      dar?jumi, ieskaitot starpniec?bu, kas skar noguld?jumu un nor??inu kontus, maks?jumus, 
p?rskait?jumus, par?dus, ?ekus un citus maks?šanas l?dzek?us, iz?emot par?du piedzi?u;

[..]

f)      kop?gu ieguld?jumu fondu p?rvald?šana”.

20      Juridiskaj?s nor?d?s (Den Juridiske Vejledning) 2012–2, D. A.5.11.6, kas ietver ofici?las 
atbild?go iest?žu nor?des par PVN likuma interpret?ciju, ir paredz?ts, ka atbr?vojums no nodok?a 
dar?jumiem, kas saist?ti ar noguld?jumu vai nor??inu kontiem, tostarp attiecas uz viet?jo kontu 
atv?ršanu, pensiju un citu uzkr?jumu pl?nu izveidi, k? ar? l?dzek?u kredit?šanu un debit?šanu 
kontos.

21      Attiec?b? uz dar?jumiem, kas saist?ti ar maks?jumiem un p?rskait?jumiem, ir noteikts, ka 
“dar?jumi, kas saist?ti ar maks?jumiem un p?rskait?jumiem, ietver l?dzek?u p?rskait?jumus 
skaidr? naud?, elektroniski – piem?ram, izmantojot centraliz?tu datorsist?mu – vai ar SWIFT
(Vispasaules Starpbanku finanšu telekomunik?ciju sabiedr?ba), vai pamatojoties uz dokumentiem, 
kas attiecas uz ?pašiem apst?k?iem. Maks?jumu, p?rskait?jumu un maks?jumu apstr?des 
veikšanu var nodot apakšuz??m?jam, piem?ram, PBS [Payment Business Services A/S]”.

22      Nor?d?s D. A.5.11.9.3 ir paredz?ts, ka kop?gu ieguld?jumu fondu p?rvald?šan? tostarp 
ietilpst:

–      ikdienas portfe?a vad?ba, ieskaitot gr?matved?bu;

–      padomu sniegšana un l?mumu par l?dzek?u ieguld?šanu un v?rtspap?ru pirkšanu un 
p?rdošanu fondiem pie?emšana;

–      fonda vien?bu v?rt?bas apr??in?šana;

–      ieguld?jumu apliec?bu izdošana un izpirkšana, un

–      citi administrat?vie pakalpojumi, ieskaitot inform?cijas tehnolo?ijas, rekl?mizdevumus, 
tirgved?bu, biznesa vad?bu, k? ar? att?st?bu un anal?zi.

23      No iepriekš min?taj?m nor?d?m ar? izriet, ka kop?gu ieguld?jumu fondu p?rvald?šanai ir 
piem?rojams atbr?vojums no PVN neatkar?gi no t?, vai p?rvaldi veic pats fonds vai ar? to dara 
p?rvald?šanas sabiedr?ba vai cits uz??mums, kuram ir likum?gas pilnvaras to dar?t.

24      L?guma sniegt prejudici?lu nol?mumu 2. punkt? Østre Landsret (Austrumu apgabaltiesa) 
dara zin?mu, ka nor?d?s D. A.5.11.9.2 kop?gie ieguld?jumu fondi ir aprakst?ti š?di:

“Skatterådet [Valsts nodok?u padome], sniedzot saistošu atbildi, ir ??musi v?r? Tiesas [2007. 
gada 28. j?nija spriedumu liet? C?363/05 JP Morgan Fleming Claverhouse Investment Trust un 
The Association of Investment Trust Companies (Kr?jums, I?5517. lpp.; turpm?k tekst? – 
“spriedums liet? JP Morgan Fleming”]. Sav? atbild? Skatterådet nor?da, ka saska?? ar D?nijas 



tiesu praksi kop?go ieguld?jumu fondi tiek uzskat?ti par atbr?votiem no PVN. Skat. informat?v?s 
nor?des par interpret?ciju nodok?u jom? 2008 353.SR.

Saska?? ar [PVN] likuma 13. panta 1. punkta 11. apakšpunkta f) punktu š?di kop?gie ieguld?jumu 
fondi ir atbr?voti no PVN:

1.      Kop?gie ieguld?jumu fondi un citi fondi [PVKIU], uz kuriem attiecas Direkt?va [85/611].

2.      Kop?gie ieguld?jumu fondi, kuri ir konta tur?t?ji, skat. 2. pantu Likum? par nodok?u 
piem?rošanu kop?go ieguld?jumu fondu, kuri ir konta tur?t?ji, biedriem, neatkar?gi no t?, vai uz 
šiem fondiem attiecas Direkt?va [85/611].

3.      Fisk?la rakstura kolekt?vo ieguld?jumu uz??mumi, uz kuriem attiecas Likuma par iemaksu 
apr??ina b?zi [Ligningsloven] 16.C panta 1. punkts, neatkar?gi no t?, vai uz šiem fondiem attiecas 
Direkt?va [85/611].

4.      Ieguld?jumu sabiedr?bas vai fondi, uz kuriem attiecas Likuma par nodok?iem, kas 
piem?rojami akcij?m [Aktieavancebeskatningsloven], 19. panta 2., 3. un 4. punkts, neatkar?gi no 
t?, vai uz tiem attiecas Direkt?va [85/611].

5.      Uzkr?jumu kop?go ieguld?jumu fondi, kuri izsniedz sertifik?tus un uz kuriem attiecas Soci?lo 
pakalpojumu likuma [Lov om social service] 1. panta 1. punkta 5.a) apakšpunkts, neatkar?gi no t?, 
vai uz tiem attiecas Direkt?va [85/611].

6.      Invest?ciju trasta sabiedr?bas, skat. [spriedumu liet? JP Morgan Fleming], neatkar?gi no t?, 
vai uz t?m attiecas 2. l?dz 5. punkts.

7.      Citiem uz??mumiem, kas nodarbojas ar kolekt?vo ieguld?šanu p?rveduma v?rtspap?ros, 
kas, pamatojoties uz noteiktu v?rt?jumu, var tikt uzskat?ti par t?diem, kas pied?v? pakalpojumus, 
kuri ir sal?dzin?mi un konkur? ar pakalpojumiem, kurus 1.–6. punkt? min?tie kop?gie ieguld?jumu 
fondi pied?v? biedriem un akcion?riem, lai p?rdal?tu ar ieguld?jumiem v?rtspap?ros saist?tos 
riskus.”

 Pamatlietas fakti un prejudici?lie jaut?jumi

25      Østre Landsret pamatlietas faktus apraksta š?di.

26      ATP liel?kais klients ir arodpensiju fonds PensionDanmark. PensionDanmark administr? 
pensiju sh?mas, kas izveidotas saska?? ar kopl?gumiem un uz??mumu l?gumiem, 12 
arodbiedr?bu un 37 darba dev?ju asoci?ciju v?rd?, kop? p?rst?vot 602 000 biedru, kas nodarbin?ti 
22 000 priv?tu un valsts uz??mumu.

27      ATP pakalpojumu sniegšanas process notiek š?di. ATP atver kontu katram pensijas 
sa??m?jam t?s p?rvald?t? pensiju fonda sh?m?, pamatojoties uz inform?ciju, ko t? sa?em no 
darba dev?ja. Darba dev?js pazi?o ATP pensijas iemaksas, kas tiek veiktas par visiem 
darbiniekiem, un finanšu iest?des pensiju fonda kont? p?rskaita vienotu summu, kas aptver visas 
t? veikt?s iemaksas. Summu, kas darba dev?jam ir j?maks? par katru darbinieku saska?? ar 
kopl?gumu vai uz??muma l?gumu, ATP v?l?k p?rskaita uz darba ??m?ja kontu t?s p?rvald?taj? 
pensiju fonda sh?m?.



28      Pensijas sa??m?jam jebkur? laik? ir pieeja vi?a pensijas kontam, izmantojot pensijas fonda 
t?mek?a vietni. ATP regul?ri atjauno konta inform?ciju ar taj? ieskait?maj?m summ?m un 
summ?m, kas no t? ir j?atskaita, lai pensijas konta bilance b?tu vien?da ar uzkr?to pensijas 
summu (iz?emot nopeln?tos, bet v?l neieskait?tos ien?kumus).

29      ATP turkl?t uzs?k summu atskait?šanu no pensiju fonda pensiju sa??m?ju konta, izdodot 
r?kojumu finanšu iest?dei p?rskait?t š?s summas pensiju sa??m?jiem.

30      Pensiju fondi paši ?steno atbilstoši pensiju sh?m?m veikto iemaksu ieguld?šanu.

31      T?d?j?di ATP pensiju fonda r?kojum? veic š?dus uzdevumus:

–        administrat?vus uzdevumus: tostarp inform?cijas un atseviš?u padomu sniegšanu darba 
dev?jiem un darba ??m?jiem (pensijas sa??m?jiem) par pensiju fondu nodrošin?taj?m pensiju 
sh?m?m;

–        sh?mas uztur?šanu un att?st?bu, kas ietver t?s platformas att?st?bu un uztur?šanu, kur? 
tiek nodrošin?ti ATP pakalpojumi pensiju fondiem;

–        pakalpojumus, kas ir saist?ti ar iemaks?m atbilstoši pensiju sh?m?m un pensiju izmaksu 
sa??m?jiem.

32      L?dz 2002. gada 30. j?nijam ATP iesniedza pazi?ojumus par PVN, kas samaks?ts par 
atl?dz?bu, ko t? sa??musi no pensiju fondiem par sniegtajiem pakalpojumiem. Tom?r, 
pamatojoties uz 1997. gada 5. j?nija spriedumu liet? C?2/95 SDC (Recueil, I?3017. lpp.), ATP 
uzskat?ja, ka t?s pakalpojumi, kas attiecas uz iemaks?m atbilstoši pensiju sh?m?m un pensiju 
izmaksu, ietver dar?jumus, kas attiecas uz maks?jumiem vai p?rskait?jumiem, kas saska?? ar 
Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 3. apakšpunktu ir atbr?voti no PVN.

33      ATP par to 2002. gada 26. j?nij? inform?ja Skatteministeriet. Ar 2005. gada 7. oktobra 
l?mumu t? nol?ma, ka ATP pakalpojumi saist?b? ar pensiju izmaksu ir uzskat?mi par dar?jumiem, 
kas attiecas uz maks?jumiem vai p?rskait?jumiem, kas ir atbr?voti no PVN, bet nepiekrita, ka no 
nodok?a ir atbr?vota pakalpojumu sniegšana, kas attiecas uz iemaks?m atbilstoši pensiju 
sh?m?m, iz?emot pakalpojumus, kas attiecas uz ?eku sa?emšanu un iekas?šanu. Ar 2009. gada 
13. maija l?mumu Landsskatteretten (Valsts nodok?u tiesa) apstiprin?ja Skatteministeriet l?mumu.

34      ATP apstiprinošo nol?mumu p?rs?dz?ja Retten i Hillerød (Hilleredas [Hillerød] tiesa), kura 
lietu nodeva Østre Landsret.

35      L?guma sniegt prejudici?lu nol?mumu 1.2. punkt? Østre Landsret ir nor?d?jusi, ka 
sniegtajos pakalpojumos, kuri, k? uzskata Skatteministeriet un Landsskatteretten, nav atbr?voti no 
PVN, galvenok?rt ietilpst:

“(1)      To darba dev?ju, kuriem ir j?maks? pensiju iemaksas, re?istr?cija, pamatojoties uz 
inform?ciju, kas sa?emta no darba dev?jiem.

(2)      Kontu atv?ršana ATP pensiju fond? darba ??m?ju (pensijas sa??m?ju) lab?, pamatojoties 
uz inform?ciju, kas sa?emta no darba dev?jiem.

(3)      Iesp?ju iemaksu veikšanai pensiju sh?m? nodrošin?šana darba dev?jiem, lai visas 
iemaksas darba dev?ja darbiniekiem var?tu tikt veiktas pensiju fonda kont? finanšu iest?d?, 
izmantojot tiešsaistes pakalpojumus (internetu) vai maks?jumu karti.



(4)      Zi?ojumu no darba dev?jiem par kop?j?s sa?emt?s summas pieš?iršanu atseviš?iem 
darbiniekiem (ieskaitot soci?l? nodrošin?juma iemaksu, kas tiek atskait?tas tieši no veiktaj?m 
iemaks?m pensiju fond?, apr??in?šanu un iekas?šanu) sa?emšana un re?istr?cija.

(5)      Pensiju iemaksas ieskait?šana atseviš?os pensijas sa??m?ju kontos ATP pensijas fondu 
sist?m?, ieskaitot regul?ru konta papildin?šanu ar veiktaj?m iemaks?m un re?istr?tajiem 
ien?kumiem.

(6)      Iztr?kstošu iemaksu re?istr?cija.

(7)      Pensijas fondu klientu inform?šana par atbilstoši kapit?la pensiju sh?m?m veiktaj?m 
iemaks?m.

(8)      Kontu izrakstu izs?t?šana.”

36      ATP ir nor?d?jusi Østre Landsret, ka šie sniegtie pakalpojumi ir j?atbr?vo no PVN:

–      k? kop?go ieguld?jumu fondu p?rvald?šana atbilstoši PVN likuma 13. panta 1. punkta 11. 
apakšpunkta f) punktam, ar kuru ?stenots Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 6. 
apakšpunkts, un/vai

–      k? dar?jums, kas skar noguld?jumu un nor??inu kontus, maks?jumus un p?rskait?jumus, k? 
tas nor?d?ts š?s ties?bu normas, ar kuru ?stenots Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 
3. apakšpunkts, c) punkt?.

37      Skatteministeriet uzskat?ja, ka min?tos ATP sniegtie pakalpojumi nevar tikt atbr?voti no 
PVN, jo pensiju fondi ir j?noš?ir no kop?go ieguld?jumu fondiem š?du iemeslu d??:

–      pensiju fondi apvieno pensiju uzkr?šanas un apdrošin?šanas pakalpojumus; pensijas var b?t 
gan k? maks?jums m?ža garum?, gan k? pensija, kura tiek maks?ta k? vienreiz?ja summa vai k? 
vienreiz?ja summa p?c noteikta gadu skaita; tie pied?v? papildu apdrošin?šanu, piem?ram, n?ves 
vai darbnesp?jas gad?jum?;

–      iemaksas veic darba dev?ji, pamatojoties uz kopl?gumiem, nevis darba ??m?ji;

–      pensijas uzkr?jumu veidošanas m?r?is ir rad?t l?dzsvaru starp ien?kumiem darba dz?ves 
laik? un pensijas laik?, turpret? ieguld?jumu m?r?is parasti ir vairot bag?t?bu;

–      iemaksas pensiju fondos ir atskait?mas no apliekamajiem ien?kumiem noteikt? apm?r?, 
piem?rojot noteikumus par ien?kumu nodokli.

38      Š?dos apst?k?os Østre Landsret nol?ma aptur?t tiesved?bu un uzdot Tiesai š?dus 
prejudici?lus jaut?jumus:

“1)      Vai [Sest?s direkt?vas] 13. panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, 
ka tas noz?m?, ka j?dziens “kop?gi dal?bvalstu noteikti ieguld?jumu fondi” ietver t?dus pensiju 
fondus, k?di tiek izskat?ti šaj? liet? un kuriem situ?cij?, kad dal?bvalstis atz?st [š? sprieduma 
19.–24. punkt?] min?t?s instit?cijas par kop?giem ieguld?jumu fondiem, ir š?das paz?mes:

a)      darba ??m?ja (pensijas sa??m?ja) pe??a ir atkar?ga no pensijas fonda veikto ieguld?jumu 
ienes?guma;



b)      darba dev?jam nav j?veic papildu iemaksas, lai nodrošin?tu pensijas sa??m?jam konkr?tu 
pe??u;

c)      pensiju fonds kolekt?vi iegulda uzkr?tos l?dzek?us, piem?rojot dal?t? riska principu;

d)      liel?k? da?a pensiju fond? veikto iemaksu balst?s uz kopl?gumiem, kas nosl?gti starp darba 
dev?ju organiz?cij?m un arodbiedr?b?m (soci?lajiem partneriem), kuras p?rst?v atseviš?us darba 
??m?jus un darba dev?jus, nevis uz l?gumiem, kas b?tu nosl?gti ar darba ??m?jiem katru 
atseviš?i;

e)      darba ??m?ji individu?li var izlemt, vai veikt papildu iemaksas pensiju fond?;

f)      pašnodarbin?t?s personas, darba dev?ji un vad?t?ji var izv?l?ties, vai veikt iemaksas pensiju 
fond?;

g)      iepriekš noteikta darba ??m?ju pensijas uzkr?jumu da?a, kas ir kopl?guma priekšmets, tiek 
izmantota, lai ieg?d?tos m?ža maks?jumus;

h)      pensijas sa??m?js sedz pensiju fonda izmaksas;

i)      iemaksas pensiju fond? ir atbr?votas no nodok?a atbilstoši valsts tiesiskajam regul?jumam 
ien?kumu nodok?a jom?;

j)      iemaksas atbilstoši person?gajam pensiju uzkr?juma pl?nam, ieskaitot pensiju fondu, kas 
izveidots finanšu iest?d?, kuras ietvaros l?dzek?us var ieguld?t kop?g? ieguld?jumu fond?, ir 
atbr?votas no nodok?a atbilstoši valsts tiesiskajam regul?jumam ien?kumu nodok?a jom? t?d? 
paš? apm?r?, k? noteikts i) punkt?;

k)      i) punkt? nor?d?taj?m ties?b?m uz iemaksu atbr?vošanu no nodok?a l?dzv?rt?gi ir tas, ka 
maks?jumiem pensijas sa??m?jiem tiek piem?rots nodoklis;

l)      uzkr?tie naudas l?dzek?i faktiski ir j?izmaks? p?c tam, kad attiec?g? persona sasniegusi 
pensijas vecumu?

2)      Ja atbilde uz pirmo jaut?jumu ir apstiprinoša, vai Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) 
punkta 6. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, ka j?dziens “p?rvald?šana” ietver t?du pakalpojumu, 
k?ds tiek izskat?ts šaj? liet? (skat. l?guma sniegt prejudici?lu nol?mumu 1.2. punktu [š? sprieduma 
35. punktu])?

3)      Vai t?ds pakalpojums, k?ds tiek izskat?ts šaj? tiesved?b? saist?b? ar iemaks?m pensiju 
fond? (skat. l?guma sniegt prejudici?lu nol?mumu 1.2. punktu [š? sprieduma 35. punktu]), saska?? 
ar Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 3. apakšpunktu ir j?uzskata par vienotu 
pakalpojumu vai par vair?kiem atseviš?iem pakalpojumiem, kuri j?izv?rt? atseviš?i?

4)      Vai Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 3. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, ka 
šaj? noteikum? ietvertais dar?jumu, kas ietver maks?jumus vai p?rskait?jumus, atbr?vojums no 
PVN attiecas uz t?du pakalpojumu, k?ds tiek izskat?ts šaj? tiesved?b? saist?b? ar iemaks?m 
pensiju fond? (skat. l?guma sniegt prejudici?lu nol?mumu 1.2. punktu [š? sprieduma 35. punktu])?

5)      Ja uz ceturto jaut?jumu sniegt? atbilde ir negat?va, vai Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as 
d) punkta 3. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, ka šaj? noteikum? ietvertais dar?jumu, kas ietver 
noguld?jumus vai nor??inu kontus, atbr?vojums no PVN attiecas uz t?du pakalpojumu, k?ds ir 
izskat?ms šaj? tiesved?b? saist?b? ar iemaks?m pensiju fond? (skat. l?guma sniegt prejudici?lu 



nol?mumu 1.2. punktu [š? sprieduma 35. punktu])?”

 Par prejudici?lajiem jaut?jumiem

 Par pirmo jaut?jumu saist?b? ar j?dzienu “kop?gi ieguld?jumu fondi”

39      Uzdodot savu pirmo jaut?jumu, iesniedz?jtiesa vaic?, vai Sest?s direkt?vas 13. panta B 
da?as d) punkta 6. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, ka uz pensiju fondiem, k?di apl?koti 
pamatliet?, kuriem ir šaj? jaut?jum? aprakst?t?s ?paš?bas, ir attiecin?ms j?dziens “kop?gi 
dal?bvalstu noteikti ieguld?jumu fondi” š?s ties?bu normas izpratn?.

40      Vispirms ir j?atg?dina, ka atbilstoši past?v?gajai judikat?rai, lai ar? Sest?s direkt?vas 13. 
panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkt? paredz?tie atbr?vojumi no nodok?a ietver autonomus 
Savien?bas ties?bu j?dzienus un, lai izvair?tos no atš?ir?gas PVN k?rt?bas piem?rošanas 
daž?d?s dal?bvalst?s un dal?bvalstis nevar?tu groz?t t? saturu, tiem ir pieš?irama kop?ga 
defin?cija, tas tom?r neattiecas uz gad?jumiem, kad likumdev?js t?m ir uztic?jis defin?t noteiktus 
atbr?vojumus no nodok?a (šaj? zi?? skat. 2006. gada 4. maija spriedumu liet? C?169/04 Abbey 
National, Kr?jums, I?4027. lpp., 38. un 39. punkts; spriedumu liet? JP Morgan Fleming, 19. un 20. 
punkts, k? ar? 2013. gada 7. marta spriedumu liet? C?424/11 Wheels Common Investment Fund 
Trustees u.c., turpm?k tekst? – “spriedums liet? Wheels”, 16. punkts). Sest?s direkt?vas 13. panta 
B da?as d) punkta 6. apakšpunkt? pilnvaras defin?t j?dzienu “kop?gi ieguld?jumu fondi” ir nodotas 
dal?bvalst?m (skat. spriedumu liet? Wheels, 16. punkts).

41      Tom?r š?s dal?bvalst?m pieš?irt?s defin?šanas ties?bas ir ierobežotas ar aizliegumu 
p?rk?pt paša Savien?bas likumdev?ja izmantotos atbr?vojuma j?dzienus (šaj? zi?? skat. 
spriedumu liet? JP Morgan Fleming, 21. punkts, un spriedumu liet? Wheels, 17. punkts). Tostarp 
dal?bvalsts, nenoliedzot pašu “kop?go ieguld?jumu fondu” j?dzienu, nevar izv?l?ties no 
kop?gajiem ieguld?jumu fondiem tos, kuriem pien?ksies atbr?vojums, un tos, kuriem n?. T?tad ar 
min?taj?m ties?bu norm?m tai ir pieš?irtas pilnvaras defin?t j?dzienam “kop?gi ieguld?jumu fondi” 
atbilstošus fondus tikai valsts ties?b?s (šaj? zi?? skat. spriedumu liet? JP Morgan Fleming, 
41.–43. punkts, un spriedumu liet? Wheels, 17. punkts).

42      Tostarp š?s defin?šanas pilnvaras ir j??steno, iev?rojot Sest?s direkt?vas m?r?us, k? ar? 
kop?jai PVN sist?mai rakstur?go nodok?u neitralit?tes principu (šaj? zi?? skat. spriedumu liet? 
JP Morgan Fleming, 22. un 43. punkts, k? ar? spriedumu liet? Wheels, 18. punkts)

43      Šaj? saist?b? ir j?nor?da, ka ar kop?go ieguld?jumu fondu p?rvald?šanu saist?to dar?jumu 
atbr?vošanas no nodok?a m?r?is it ?paši ir atvieglot ieguld?t?jiem v?rtspap?ru ieguld?jumu 
veikšanu ar ieguld?jumu uz??mumu starpniec?bu, izsl?dzot ar PVN saist?tas izmaksas un 
t?d?j?di nodrošinot kop?j?s PVN sist?mas neitralit?ti, neietekm?jot izv?li starp tiešu ieguld?jumu 
v?rtspap?ros un ieguld?jumu, izmantojot kolekt?vo ieguld?jumu uz??mumu starpniec?bu (šaj? 
zi?? skat. iepriekš min?to spriedumu liet? Abbey National, 62. punkts; spriedumu liet? JP Morgan 
Fleming, 45. punkts; spriedumu liet? Wheels, 19. punkts, un 2013. gada 7. marta spriedumu liet? 
C?275/11 GfBk, 30. punkts).

44      Konkr?t?k, run?jot par nodok?u neitralit?tes principu, šis princips liedz vien?das darb?bas 
veicošiem tirgus dal?bniekiem piem?rot atš?ir?gus nosac?jumus apliekam?bas ar PVN zi?? (šaj? 
zi?? skat. iepriekš min?to spriedumu liet? Abbey National, 56. punkts; spriedumu liet? JP Morgan 
Fleming, 29. punkts, k? ar? spriedumu liet? Wheels, 20. punkts).



45      T?d?j?di Sest?s direkt?vas piem?rošanas m?r?iem ir j?nosaka, vai pensiju fondi, k?di tiek 
apl?koti pamatliet?, ir uzskat?mi par “kop?giem ieguld?jumu fondiem” š?s direkt?vas 13. panta B 
da?as d) punkta 6. apakšpunkta izpratn?.

46      Šaj? zi?? ir j?atg?dina, ka fondi, kas ir p?rvedamo v?rtspap?ru kolekt?vo ieguld?jumu 
uz??mumi Direkt?vas 85/611 izpratn?, ir kop?go ieguld?jumu fondi (šaj? zi?? tostarp skat. 2012. 
gada 19. j?lija spriedumu liet? C?44/11 Deutsche Bank, 31. un 32. punkts, k? ar? spriedumu liet? 
Wheels, 23. punkts).

47      Turkl?t par kop?giem ieguld?jumu fondiem ir uzskat?mi ar? fondi, kuriem – kaut ar? tie nav 
kolekt?vo ieguld?jumu uz??mumi Direkt?vas 85/611 izpratn? – ir p?d?jiem min?tajiem identiskas 
?paš?bas un kuri t?d?j?di veic t?das pašas darb?bas vai vismaz ir tiem piel?dzin?mi t?d? zi??, ka 
tie ir to konkurenti (šaj? zi?? skat. iepriekš min?to spriedumu liet? Abbey National, 53.–56. punkts, 
spriedumu liet? JP Morgan Fleming, 48.–51. punkts, un spriedumu liet? Wheels, 24. punkts).

48      K? nor?d?jis ?ener?ladvok?ts savu secin?jumu 51. punkt?, netiek apstr?d?ts, ka 
arodpensiju fondiem, par k?diem ir runa šaj? liet?, Direkt?va 85/611 nav piem?rojama. Tom?r ir 
j?p?rbauda, vai š?dus fondus var sal?dzin?t ar uz??mumiem, kuriem ir piem?rojama š? direkt?va 
un kuri atrodas konkur?tsp?j?g?s attiec?b?s ar tiem.

49      Šaj? saist?b? no Direkt?vas 85/611 1. panta 2. punkta izriet, ka š? direkt?va attiecas uz 
uz??mumiem, kuru vien?gais m?r?is ir v?rtspap?ros un/vai citos likv?dos finanšu akt?vos 
kolekt?vi ieguld?t publiski piesaist?tu kapit?lu, kuri darbojas saska?? ar dal?ta riska principu un 
kuru da?as p?c kapit?la da?u ?pašnieku piepras?juma tiek pirktas atpaka? vai izpirktas tieši vai 
netieši no š? uz??muma akt?viem.

50      Runa ir par uz??mumiem, kuros tiek apvienoti daudzi ieguld?jumi un tie tiek sadal?ti pa 
daž?diem v?rtspap?ru veidiem, kurus iesp?jams efekt?vi p?rvald?t, lai g?tu lab?kus rezult?tus, un 
kuru ietvaros atseviš?i ieguld?jumi var b?t sal?dzinoši pietic?gi. Š?dos fondos to ieguld?jumi tiek 
p?rvald?ti pašu fondu v?rd? un uzdevum?, bet katram klientam ieguld?t?jam taj? pieder k?da 
fonda da?a, bet ne paši fonda ieguld?jumi (iepriekš min?tais spriedums liet? Deutsche Bank, 33. 
punkts).

51      B?tisks kop?go ieguld?jumu fondu krit?rijs ir vair?ku labuma guv?ju l?dzek?u apvienošana, 
dodot iesp?ju risku, k?ds var rasties šiem labuma guv?jiem, izvietot un diversific?t daž?dos 
v?rtspap?ros. Saska?? ar iesniedz?jtiesas nor?d?m š?iet, ka t? tas ir pamatliet?, jo D?nijas 
pensiju sh?mas otro un trešo kategoriju finans? izmaks?jamo pensiju sa??m?ji. Turkl?t Østre 
Landsret sava pirm? jaut?juma c) punkt? ir preciz?jusi, ka attiec?g?s summas tiek ieguld?tas, 
piem?rojot dal?t? riska principu, un š? jaut?juma a) punkt? ir preciz?jusi, ka ieguld?jumu risku 
uz?emas pensiju sa??m?ji.

52      Šaj? saist?b? ir j?nodala pamatliet? apl?kotie ieguld?jumu fondi no fondiem, kas tika 
apl?koti spriedum? liet? Wheels. Šaj? p?d?j? min?taj? liet? pensiju sa??m?ji neuz??m?s 
ieguld?jumu fonda, kur? ir apvienoti pensiju sh?mas l?dzek?i, p?rvald?šanas risku, jo pensija bija 
iepriekšnoteikta atbilstoši darba st?žam pie darba dev?ja un atalgojuma apm?ram un darba dev?ja 
veikt?s iemaksas pensiju sist?m? bija l?dzeklis, ar ko tas pild?ja tam likum? paredz?tos 
pien?kumus pret saviem darbiniekiem (skat. spriedumu liet? Wheels, 27.–29. punkts). Turpret?, k? 
tika atg?din?ts š? sprieduma 51. punkt?, pamatliet? apl?kot?s sh?mas finans? izmaks?jamo 
pensiju sa??m?ji un vi?i ar? uz?emas invest?ciju risku.

53      Nosakot, vai uz??mums ir kop?go ieguld?jumu fonds, nav noz?mes faktam, ka iemaksas 
veic darba dev?js. Vi?am var b?t pien?kums iemaks?t pensiju fond? summu, kas atbilst darba 



??m?ju iemaks?m. Š?da faktiska iejaukšan?s nemaina to, ka iemaksas tiek maks?tas pensiju 
sa??m?ju uzdevum? ar l?dzek?iem, kas ir j?uzskata par t?diem, kurus vi?i ir nopeln?juši sav? 
darb?, un šie p?d?jie min?tie uz?emas š?di veiktu ieguld?jumu risku. Østre Landsret šaj? zi?? 
pirm? jaut?juma b) punkt? preciz?, ka darba dev?jam nav j?veic papildu iemaksas, lai nodrošin?tu 
pensijas sa??m?jam konkr?tu pe??u.

54      T?pat nav noz?mes apst?klim, ka pensiju fond? veikt?s iemaksas balst?s uz kopl?gumiem, 
kas nosl?gti starp darba dev?ju organiz?cij?m un arodbiedr?b?m. Šis apst?klis nemaina to, ka 
iemaksas veic darba dev?js vai vismaz tas tiek dar?ts vi?a v?rd? un uzdevum?, un ka vi?š g?s 
labumu no savu iemaksu rezult?ta, vienlaic?gi uz?emoties ar? risku. T?pat nav lielas noz?mes 
tam, vai darba ??m?jiem ir iesp?ja veikt papildu iemaksas vai ar? citas personas var piedal?ties 
pensiju fond?, izmantojot person?gos pensiju uzkr?juma pl?nus.

55      Ar? ar noteikumiem, atbilstoši kuriem pensiju sa??m?jiem tiek izmaks?ta atl?dz?ba par 
uzkr?jumu p?c pension?šan?s vecuma sasniegšanas, neatkar?gi no t?, vai tas tiek veikts k? 
vienreiz?js maks?jums vai k? regul?ri maks?jumi, nav apstr?dami pensiju fondos ieguld?to 
uzkr?jumu b?tiskie elementi. Runa ir par atš?ir?b?m starp izmantotajam metod?m š?s atl?dz?bas 
finansi?lajai apr??in?šanai, un, k? nor?da ?ener?ladvok?ts savu secin?jumu 59. punkt?, veids, 
k?d? notiek pensiju izmaksa no pensiju fonda (k? m?ža maks?jums vai vienreiz?js maks?jums), 
nav noz?m?gs fonda raksturošanai, jo starp daž?dajiem variantiem ir iesp?jami p?rskait?jumi, 
izmantojot vienk?ršu finanšu dar?jumu.

56      T?pat, pret?ji tam, ko nor?da D?nijas vald?ba, tas, ka iemaksas var tikt atskait?tas no 
apliekamajiem ien?kumiem, piem?rojot noteikumus par ien?kumu nodokli, nevar ietekm?t to, vai 
pensiju fondu darb?bas ir vai nav atbr?votas no nodok?a, cikt?l tas attiecas uz PVN. Ar valsts 
tiesisko regul?jumu ien?kumu nodok?a jom? nevar tikt apstr?d?ts Savien?bas noteikumos PVN 
jom? paredz?to atbr?vojumu vienveid?gais raksturs.

57      Visbeidzot, apdrošin?šanas elementa pievienošana neietekm? iemaksu pensiju fondos 
b?tisk?s ?paš?bas, ja šim elementam ir papildu raksturs.

58      Šaj? zi?? Tiesa faktiski ir l?musi, ka vienots pakalpojums ir tad, ja vienu t? elementu var 
uzskat?t par pamatpakalpojumu, bet citu t? elementu – par papildpakalpojumu, t?d? veid?, ka tas 
ir apliekams ar nodokli t?pat k? pamatpakalpojums (iepriekš min?tais spriedums liet? Deutsche 
Bank, 19. punkts un taj? min?t? judikat?ra). T? tas ir ar? tad, ja divi vai vair?ki elementi vai 
darb?bas, ko ir veicis nodok?u maks?t?js, ir tik cieši saist?ti, ka tie objekt?vi veido vienotu, 
ekonomiski nedal?mu pakalpojumu, kura sadal?šana b?tu m?ksl?ga (iepriekš min?tais spriedums 
liet? Deutsche Bank, 21. punkts un taj? min?t? judikat?ra).

59      ?emot v?r? visus šos apsv?rumus, uz pirmo jaut?jumu ir j?atbild, ka Sest?s direkt?vas 13. 
panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, ka š? ties?bu norma var attiekties 
uz pensiju fondiem, k?di ir apl?koti pamatliet?, ja tos finans? izmaks?jamo pensiju sa??m?ji, ja 
uzkr?jums tiek ieguld?ts, piem?rojot dal?t? riska principu, un ieguld?jumu risku uz?emas pensiju 
sa??m?ji. Šaj? zi?? nav lielas noz?mes tam, ka š?s iemaksas veic darba dev?js, ka to apm?rs 
balst?s uz kopl?gumiem, kas nosl?gti starp darba dev?ju organiz?cij?m un arodbiedr?b?m, ka 
iemaksas var tikt atskait?tas, piem?rojot noteikumus par ien?kumu nodokli, vai ka t?m ir iesp?jams 
pievienot papildu apdrošin?šanas elementu.

 Par otro jaut?jumu saist?b? ar “kop?go ieguld?jumu fondu p?rvald?šanu”

60      Uzdodot otro jaut?jumu, iesniedz?jtiesa vaic?, vai Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) 
punkta 6. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, ka šaj? ties?bu norm? ietvertais j?dziens “kop?go 
ieguld?jumu fondu p?rvald?šana” attiecas uz t?du pakalpojumu sniegšanu, k?di tiek apl?koti 



pamatliet?.

61      T? k? Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkt? nav ietverta j?dziena 
“kop?go ieguld?jumu fondu p?rvald?šana” defin?cija, š? ties?bu norma ir j?interpret?, iev?rojot 
kontekstu, k?d? t? lietota, š?s direkt?vas m?r?us un j?gu, ?paši ?emot v?r? direkt?v? paredz?t? 
atbr?vojuma no nodok?a ratio legis (skat. iepriekš min?to spriedumu liet? Abbey National, 59. 
punkts).

62      Šaj? zi??, pirmk?rt, ir j?nor?da, k? tas tika atg?din?ts ar? š? sprieduma 43. punkt?, ka ar 
kop?go ieguld?jumu fondu p?rvald?šanu saist?to dar?jumu atbr?vošanas no nodok?a m?r?is it 
?paši ir atvieglot ieguld?t?jiem v?rtspap?ru ieguld?jumu veikšanu ar ieguld?jumu uz??mumu 
starpniec?bu.

63      Otrk?rt, Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkts b?t?b? pie?auj 
iesp?ju, ka kop?gu ieguld?jumu fondu p?rvald?šanu veido daž?di atseviš?i pakalpojumi, kas 
var?tu tikt ietverti j?dzien? “kop?gu ieguld?jumu fondu p?rvald?šana” š?s ties?bu normas izpratn?, 
un ka tiem tiek pieš?irts taj? noteiktais atbr?vojums pat tad, ja tos sniedz treš? persona – 
p?rvald?t?js (skat. iepriekš min?tos spriedumus liet? Abbey National, 67. punkts, un liet? GfBk, 28. 
punkts).

64      Trešk?rt, no nodok?u neitralit?tes principa izriet, ka uz??m?jiem ir j?b?t iesp?jai izv?l?ties 
t?du uz??muma modeli, k?ds no strikti saimniecisk? viedok?a tiem š?iet vis?rt?kais, bez riska, ka 
uz to dar?jumiem neattieksies Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkt? 
paredz?tais atbr?vojums (skat. iepriekš min?tos spriedumus liet? Abbey National, 68. punkts, un 
liet? GfBk, 31. punkts).

65      Ceturtk?rt, Tiesa ir preciz?jusi, ka dar?jumi, uz kuriem attiecas šis atbr?vojums no nodok?a, 
ir rakstur?gi kolekt?vo ieguld?jumu uz??mumu darb?bai (skat. iepriekš min?to spriedumu liet? 
Abbey National, 63. punkts). Konkr?t?k, run?jot par treš?s personas – p?rvald?t?ja sniegtajiem 
p?rvald?šanas pakalpojumiem, t? nosprieda, ka šiem dar?jumiem ir j?veido atseviš?s kopums, 
kam ir j?sniedz visp?r?js nov?rt?jums un kam ir j?atbilst kop?go ieguld?jumu fondu p?rvald?šanai 
rakstur?gaj?m un b?tiskaj?m funkcij?m (šaj? zi?? skat. iepriekš min?tos spriedumus liet? Abbey 
National, 70.–72. punkts, un liet? GfBk, 21. punkts).

66      Papildus portfe?a p?rvaldes funkcij?m kolekt?vo ieguld?jumu uz??mumiem rakstur?gas ir 
ar? pašu kolekt?vo ieguld?jumu uz??mumu administrat?v?s vad?bas funkcijas, t?das k? 
Direkt?vas 85/611 II pielikum? grup? “Administrat?v? vad?ba” nor?d?t?s funkcijas (skat. iepriekš 
min?tos spriedumus liet? Abbey National, 64. punkts, un liet? GfBk, 22. punkts.

67      Tom?r fakts, ka pakalpojumi nav uzskait?ti Direkt?vas 85/611 II pielikum?, nav š??rslis 
iek?aut tos Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkt? paredz?taj?m “kop?go 
ieguld?jumu fondu p?rvald?šanas” darb?b?m rakstur?go pakalpojumu kategorij?, jo paš? 
Direkt?vas 85/611 5. panta 2. punkt? ir uzsv?rts, ka min?taj? pielikum? ietvertais saraksts “ir 
nepiln?gs” (iepriekš min?tais spriedums liet? GfBk, 25. punkts).

68      T?d?j?di Tiesa nosprieda, ka t?diem pakalpojumiem k? ien?kumu un fondu kapit?la da?u 
vai akciju cenas apr??in?šana, akt?vu nov?rt?šana, gr?matved?ba, pazi?ojumu par ien?kumu 
izvietojumu sagatavošana, inform?cijas un dokumentu sniegšana periodiskiem nor??iniem un 
nodok?u, statistikas un PVN deklar?cij?m, k? ar? ien?kumu prognožu sagatavošana ir 
piem?rojams kop?gu ieguld?juma fondu “p?rvald?šanas” j?dziens Sest?s direkt?vas 13. panta B 
da?as d) punkta 6. apakšpunkta izpratn? (skat. iepriekš min?to spriedumu liet? GfBk, 27. punkts).

69      T?pat fakts, ka trešo personu sniegti pakalpojumi neietver izmai?as fonda juridiskaj? vai 



finanšu situ?cij?, ar? nav pretrun? tam, lai tie ietilptu kop?go ieguld?jumu fondu “p?rvald?šanas” 
j?dzien? š?s ties?bu normas izpratn? (iepriekš min?tais spriedums liet? GfBk, 26. punkts).

70      Pakalpojumi, kuru atbr?vošana no nodok?a tiek apstr?d?ta pamatliet?, ir aprakst?ti š? 
sprieduma 35. punkt?, S?kotn?ji š?iet, ka atseviš?i no šiem pakalpojumiem nav tikai tehniskas 
dabas, bet ar tiem tiek ?stenotas pensiju sa??m?ju ties?bas attiec?b? pret pensiju fondiem, 
atverot kontus pensiju fondu sist?m? un šajos kontos ieskaitot veikt?s iemaksas. Š?iet, ka šo 
l?dzek?u ieskait?šanas kontos darb?bu rezult?t? darba ??m?ju pras?jumi, kas vi?iem šaj? zi?? ir 
pret vi?u darba dev?jiem, tiek p?rveidoti par pras?jumiem pret pensiju fondu.

71      Š?dos apst?k?os š?das l?dzek?u ieskait?šanas fond? darb?bas ir b?tiskas kop?go 
ieguld?jumu fondu p?rvald?šanai.

72      Šo secin?jumu apstiprina nodok?u neitralit?tes princips. PVN piem?rošana šiem 
pakalpojumiem, ja tos sniedz treš?s personas, noz?m?tu, ka priekšroc?bas tiek pieš?irtas pensiju 
fondiem, kuri ir izv?l?jušies paši re?istr?t pensiju sa??m?ju veikt?s iemaksas, bet neizdev?g?k? 
situ?cij? b?tu tie, kuri izv?l?tos izmantot treš?s personas, lai ar? šo pakalpojumu nodošanai 
apakšuz??m?jam var?tu b?t priekšroc?bas efektivit?tes zi??, kas rad?tu labumu pensiju fondiem 
un t?d?j?di ar? pensiju sa??m?jiem (šaj? zi?? skat. iepriekš min?to spriedumu liet? GfBk, 31. 
punkts).

73      Attiec?b? uz citiem š? sprieduma 35. punkt? nor?d?tajiem pakalpojumiem š?iet, ka runa 
galvenok?rt ir par gr?matved?bas pakalpojumiem un pakalpojumiem, kas ir saist?ti ar inform?cijas 
sniegšanu par kontiem, kas ir nor?d?ti Direkt?vas 85/611 II pielikum?.

74      Attiec?b? uz pakalpojumiem, kas tiek apl?koti pamatliet?, s?kotn?ji š?iet, ka subjektam, kurš 
uztur pensiju sa??m?ju kontus, ir b?tiski apstr?d?t nepieciešamo darba dev?ju sniegto inform?ciju 
vai noteikt iemaksas, kas veiktas nepietiekam? apm?r?. Turkl?t š?iet, ka subjekti, kuri uztur 
kontus, atrodas vislab?kaj? situ?cij?, lai noteiktu summas, kas darba dev?jiem v?l ir j?iemaks? 
pensiju fondos, vai lai nos?t?tu konta izrakstus.

75      Tom?r iesniedz?jtiesai, kuras r?c?b? ir visa inform?cija, kas ?auj izv?rt?t katru no pamatliet? 
apl?kotaj?m darb?b?m, ir j?izv?rt?, vai šiem pakalpojumiem ir piem?rojams “kop?go ieguld?jumu 
fondu p?rvald?šanas” j?dziens Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkta 
izpratn? atbilstoši šaj? spriedum? veiktajai interpret?cijai.

76      ?emot v?r? šos apst?k?us, uz otro jaut?jumu ir j?atbild, ka Sest?s direkt?vas 13. panta B 
da?as d) punkta 6. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, ka “kop?go ieguld?jumu fondu 
p?rvald?šanas” j?dziens š?s ties?bu normas izpratn? attiecas uz t?du pakalpojumu sniegšanu, ar 
kuriem uz??mums ?steno pensiju sa??m?ju ties?bas attiec?b? pret pensiju fondiem, atverot 
kontus un ieskaitot iemaksas, kas veiktas vi?u uzdevum?, pensiju sh?mas sist?m?. Šis j?dziens 
attiecas ar? uz Direkt?vas 85/611 II pielikum? nor?d?tajiem gr?matved?bas pakalpojumiem un 
pakalpojumiem, kas ir saist?ti ar inform?cijas sniegšanu par kontiem.

 Par trešo un ceturto jaut?jumu saist?b? ar dar?jumiem, kas ?paši attiecas uz maks?jumiem un 
p?rskait?jumiem



77      Uzdodot trešo un ceturto jaut?jumu, kas ir j?izskata kop?, iesniedz?jtiesa vaic?, vai Sest?s 
direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 3. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, ka šaj? noteikum? 
ietvertais dar?jumu, kas ietver maks?jumus vai p?rskait?jumus, atbr?vojums no PVN attiecas uz 
t?du pakalpojumu sniegšanu, k?di tiek izskat?ti pamattiesved?b? saist?b? ar iemaks?m pensiju 
fond?, un vai š?da pakalpojumu sniegšana ir j?uzskata par vienotu vai ar? par vair?kiem 
atseviš?iem pakalpojumiem, kuri j?izv?rt? atseviš?i.

78      J?atg?dina, ka saska?? ar Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 3. apakšpunktu 
no nodok?iem atbr?votie dar?jumi ir defin?ti atbilstoši sniegto pakalpojumu raksturam, nevis 
atkar?b? no pakalpojumu sniedz?ja vai to sa??m?ja (skat. iepriekš min?to spriedumu liet? SDC, 
32. un 56. punkts, k? ar? 2010. gada 28. oktobra spriedumu liet? C?175/09 Axa UK, Kr?jums, 
I?10701. lpp., 26. punkts). T?d?j?di atbr?vojums nav atkar?gs no nosac?juma, ka darb?bas ir 
j?veic noteikta veida iest?dei vai juridiskai personai, ja vien attiec?gie dar?jumi ietilpst finanšu 
dar?jumu jom? (šaj? zi?? skat. iepriekš min?tos spriedumus liet? SDC, 38. punkts, un liet? Axa UK
, 26. punkts).

79      Tiesa ir nospriedusi, ka p?rskait?jums ir dar?jums, kur? tiek izpild?ts r?kojums p?rskait?t 
naudas summu no viena bankas konta uz k?du citu. Tam tostarp ir rakstur?gi, ka t? rezult?t? 
main?s gan r?kojuma dev?ja un sa??m?ja starp?, gan vi?u attiec?b?s ar to bank?m, k? ar? 
attiec?g? gad?jum? banku starp? esošais tiesiskais vai finansi?lais st?voklis. Turkl?t dar?jums, ar 
kuru tiek veiktas š?s izmai?as, ir tikai l?dzek?u p?rskait?šana starp kontiem neatkar?gi no t?s 
pamata (šaj? zi?? skat. iepriekš min?to spriedumu liet? SDC, 53. punkts, un 2011. gada 28. j?lija 
spriedumu liet? C?350/10 Nordea Pankki Suomi, Kr?jums, I?7359. lpp., 25. punkts).

80      Š?da interpret?cija nenosaka noteikumus, kas j?iev?ro, veicot p?rskait?jumus, jo to var 
veikt, izmantojot gr?matved?bas ierakstus. T? tas b?s gad?jum?, kad p?rskait?jums tiek veikts 
starp vienas bankas klientiem vai starp vienas personas kontiem, ja š? persona vienlaic?gi ir gan 
[maks?juma] r?kojuma izdev?js, gan sa??m?js. Tiesas s?d? ATP preciz?ja, ka, lai ar?, p?rskaitot 
summu no nor??inu konta uz tai pašai personai piederošu noguld?jumu kontu, nemain?s nedz 
kreditors, nedz pras?juma apm?rs, pras?juma attiec?b? pret banku nosac?jumi tom?r main?s. 
Š?ds p?rskait?jums starp diviem vienai un tai pašai personai piederošiem kontiem tiek veikts ar 
gr?matved?bas ierakstiem kontos, kurus izdarot, pras?jumam ir piem?rojami jauni nosac?jumi.

81      Š?di dar?jumi, neatkar?gi no t?, vai tie ir veikti, izmantojot p?rskait?jumu, kam seko 
l?dzek?u p?rnešana, vai veicot gr?matved?bas ierakstus kontos, ir uzskat?mi par pakalpojumiem, 
uz kuriem attiecas Sest?s direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 3. apakšpunkt? paredz?tais 
atbr?vojums.

82      K? tika nor?d?ts š? sprieduma 70. punkt?, š?iet, ka daži pakalpojumi, kuru atbr?vojums no 
nodok?a tiek apstr?d?ts pamatliet?, piem?ram, darb?bas l?dzek?u ieskait?šanai pensiju sa??m?ju 
kontos, nav tikai tehniskas dabas, bet ar tiem faktiski tiek ?stenotas pensiju sa??m?ju ties?bas 
attiec?b? pret pensiju fondiem, p?rveidojot darba ??m?ja pras?jumu pret darba dev?ju pras?jum? 
pret pensijas kontu, kuram vi?š ir pievienojies.

83      Tom?r iesniedz?jtiesai, kuras r?c?b? ir visa inform?cija attiec?go dar?jumu anal?zei, ir 
j?izv?rt?, vai šie pakalpojumi ir uzskat?mi par pakalpojumiem, uz kuriem attiecas Sest?s 
direkt?vas 13. panta B da?as d) punkta 3. apakšpunkt? paredz?tais atbr?vojums atbilstoši šaj? 
spriedum? sniegtajai interpret?cijai.

84      Tai ar? j?izv?rt?, vai atbilstoši š? sprieduma 58. punkt? min?tajai judikat?rai citi ATP
sniegtie pakalpojumi ir tik cieši saist?ti ar darb?b?m l?dzek?u ieskait?šanai pensiju sa??m?ju 
kontos, ka tie objekt?vi veido vienu ekonomiski nedal?mu pakalpojumu, kura sadal?šana b?tu 



m?ksl?ga.

85      ?emot v?r? šos apst?k?us, uz trešo un ceturto jaut?jumu ir j?atbild, ka Sest?s direkt?vas 13. 
panta B da?as d) punkta 3. apakšpunkts ir j?interpret? t?d?j?di, ka šaj? ties?bu norm? paredz?tais 
atbr?vojums no PVN dar?jumiem, kas saist?ti ar maks?jumiem un p?rskait?jumiem, ir 
piem?rojams pakalpojumu sniegšanai, kuru veicot, uz??mums faktiski ?steno pensijas sa??m?ju 
ties?bas attiec?b? pret pensiju fondiem, atverot šo pensijas sa??m?ju kontus pensiju sh?mas 
sist?m? un ieskaitot šo pensijas sa??m?ju iemaksas vi?u kontos, k? ar? veicot dar?jumus, kas 
papildina šos pakalpojumus vai kop? ar tiem veido ekonomiski nedal?mu pakalpojumu.

86      ?emot v?r? uz trešo un ceturto jaut?jumu sniegto atbildi, uz piekto jaut?jumu atbilde nav 
j?sniedz.

 Par ties?šan?s izdevumiem

87      Attiec?b? uz pamatlietas dal?bniekiem š? tiesved?ba ir stadija proces?, kuru izskata 
iesniedz?jtiesa, un t? lemj par ties?šan?s izdevumiem. Izdevumi, kas radušies, iesniedzot 
apsv?rumus Tiesai, un kas nav min?to lietas dal?bnieku izdevumi, nav atl?dzin?mi.

Ar š?du pamatojumu Tiesa (piekt? pal?ta) nospriež:

1)      13. panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkts Padomes 1977. gada 17. maija Sestaj? 
direkt?v? 77/388/EEK par to, k? saska?ojami dal?bvalstu ties?bu akti par apgroz?juma 
nodok?iem – Kop?ja pievienot?s v?rt?bas nodok?u sist?ma: vienota apr??inu b?ze, ir 
j?interpret? t?d?j?di, ka š? ties?bu norma var attiekties uz pensiju fondiem, k?di tiek 
apl?koti pamatliet?, ja tos finans? izmaks?jamo pensiju sa??m?ji, ja uzkr?jums tiek 
ieguld?ts, piem?rojot dal?t? riska principu, un ieguld?jumu risku uz?emas pensiju 
sa??m?ji. Šaj? zi?? nav lielas noz?mes tam, ka š?s iemaksas veic darba dev?js, ka to 
apm?rs balst?s uz kopl?gumiem, kas nosl?gti starp darba dev?ju organiz?cij?m un 
arodbiedr?b?m, ka iemaksas var tikt atskait?tas, piem?rojot noteikumus par ien?kumu 
nodokli, vai ka t?m ir iesp?jams pievienot papildu apdrošin?šanas elementu;

2)      Sest?s direkt?vas 77/388 13. panta B da?as d) punkta 6. apakšpunkts ir j?interpret? 
t?d?j?di, ka “kop?go ieguld?jumu fondu p?rvald?šanas” j?dziens š?s ties?bu normas 
izpratn? attiecas uz t?du pakalpojumu sniegšanu, ar kuriem uz??mums ?steno pensiju 
sa??m?ju ties?bas attiec?b? pret pensiju fondiem, atverot kontus un ieskaitot iemaksas, 
kas veiktas vi?u uzdevum?, pensiju sh?mas sist?m?. Šis j?dziens attiecas ar? uz Padomes 
1985. gada 20. decembra Direkt?vas 85/611/EEK par normat?vo un administrat?vo aktu 
koordin?ciju attiec?b? uz p?rvedamu v?rtspap?ru kolekt?vo ieguld?jumu uz??mumiem 
(PVKIU), kas groz?ta ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2002. gada 21. janv?ra Direkt?v?m 
2001/107/EK un 2001/108/EK, II pielikum? nor?d?tajiem gr?matved?bas pakalpojumiem un 
pakalpojumiem, kas ir saist?ti ar inform?cijas sniegšanu par kontiem;

3)      Sest?s direkt?vas 77/388 13. panta B da?as d) punkta 3. apakšpunkts ir j?interpret? 
t?d?j?di, ka šaj? ties?bu norm? paredz?tais atbr?vojums no pievienot?s v?rt?bas nodok?a 
dar?jumiem, kas saist?ti ar maks?jumiem un p?rskait?jumiem, ir piem?rojams 
pakalpojumu sniegšanai, kuru veicot, uz??mums faktiski ?steno pensijas sa??m?ju 
ties?bas attiec?b? pret pensiju fondiem, atverot šo pensijas sa??m?ju kontus pensiju 
sh?mas sist?m? un ieskaitot šo pensijas sa??m?ju iemaksas vi?u kontos, k? ar? veicot 
dar?jumus, kas papildina šos pakalpojumus vai kop? ar tiem veido ekonomiski nedal?mu 
pakalpojumu.



[Paraksti]

* Tiesved?bas valoda – d??u.


